国家新闻出版署主管

中国新闻出版研究院主办

中文核心期刊 CSSCI(扩展版)来源期刊

定价: 18.00元(人民币) 国际标准刊号: ISSN1009 - 9263 邮发代号: 2 - 970 国内统一刊号: CN11 - 4574/G2





P09 技术赋能人文 唱响时代好声音

P11 全面视频化: 5G 时代封面新闻媒体融 合转型的新路径

P13 创新是精神产品的第一属性

P15 身处方寸, 心向远方



坚定文化自信 传播时代声音

互联网时代人文内容创新研讨会专题

ISSN 1009-9263



本期观点

目录CONTENT

李 鹏 四川日报报业集团 副总编辑、封面传 媒董事长兼CEO

观点:

面向人工智能时代,封面新闻正在建设"智能+智慧+智库"的智媒体,以"引领人工智能时代的泛内容生态平台"为发展愿景,推进"科技+媒体+文化"三位一体统筹发展战略,人文内容成为泛内容生态平台"新闻、人文、消费"三足鼎立的重要支撑。

P09

宋建武 中国人民大学新闻 学院教授、博士生 导师,中宣部媒体 融合专家组成员

观点:

在UGC领域,封面新闻面向全球征集超过1000位"青蕉拍客"。通过"青蕉拍客"上传的短片,用户可以在封面新闻APP上看遍全球,从多角度与这个世界深度交互。封面新闻还将同步上线"青蕉拍客"频道,集中展示拍客们上传的作品,拍客们也可登录封面新闻扫描二维码加入。

P11

王文坚 新华日报社党委委 员、《扬子晚报》 总编辑

观点:

作为江苏省第一都市类主流融媒体,《扬子晚报》目前的全媒体平台用户超过3000万,包括"一报两网两微两端多平台",聚集起了一个庞大的多元化、高端化、跨代际的阅读群体。《扬子晚报》在坚持传播社会正能量的同时,也始终坚守高品质人文产品生产者的定位,坚决把价值观和社会效益放在首位,注重传播手段的创新,力争让优质内容获得优质传播。

P13



特别策划

坚定文化自信 传播时代声音

——互联网时代人文内容创新研讨会专题

- 009 技术赋能人文 唱响时代好声音 / 李鹏
- 011 全面视频化: 5G时代封面新闻媒体融合转型的新路径 / 宋建武
- 013 创新是精神产品的第一属性 / 王文坚
- 015 身处方寸,心向远方 / 邓凯
- 017 社交媒体时代大众文化的建构特征/张洪忠 兰朵
- 020 互联网时代,传统媒体内容如何视频化/郭全中

报刊观察

- 022 在增强"四力"中开创党刊事业发展新局面
 - ——以《共产党员》为例 / 王振儒
- 025 新时代学术期刊编辑如何提升学术能力/姚玲
- 028 《四川日报》:以全媒体集群壮大主流舆论/赵靓

广电聚焦

- 030 全媒体大传播 强声势有影响
 - ——湖南广播电视台2019全国两会宣传的探索及做法 / 黄自笑
- 033 守正创新,融合传播,进军舆论主阵地
 - ——河南广播电视台2019全国两会报道分析/王小娟
- 035 新媒体语境下的《春晚》传播运营策略/曾祥敏
- 038 融媒视域下主持人文化传播能力的适应与提升 / 王瑜

2019年4月(下半月刊) 总第301期

要文推荐

新兴传媒

- 041 网络广播"十点读书"的四大运营特色/刘宇
- 043 外文客户端建设:推动媒体走出去的有效方式/高艳宁
- 046 新京报"我们视频"的实践与探索/窦金启

媒体实战

- 048 植入广告的价值、模式和策略 / 李秋红
- 050 融媒体背景下传统文化节目的焕新之道
 - ——以《上新了·故宫》为例 / 孙杨
- 052 动画在电视新闻生产中的价值探讨/王申

媒体融合

- 054 如何深入认识"全效媒体"的基本内涵 / 刘元华
- 056 政策引领发展 技术驱动创新
 - ——对当前媒体融合创新实践路径的思考 / 卢剑锋
- 060 主流媒体如何创新全国两会报道
 - ——以新华社为例/吴海江李莉高秋艳

传媒广角

- 063 人工智能时代传媒业的"人工"与"智能"/汪萱
- 067 自媒体时代传播思维的异化与净化/陈江江
- 069 《国家宝藏》中文化传播的符号学解读 / 郑科 黄敏
- 073 新媒体环境下网民媒介素养培养路径 / 孙钦泉
- 076 "非遗"文化在新媒体时代的呈现与传播/葛艳奇

传媒教育

- 079 智能互联技术+BOPPPS模式下的广告专业教学模式研究
 ——以"广告文案"实训课为例 / 冯咏薇
- 082 新媒体对大学生就业的影响及其对策 / 尹兆华

理论探索

- 086 热点事件报道中的法律知识传播
 - ——基于知沟理论的"于欢案"研究 / 孙铜阳 刘亚娜
- 089 国际传播学领域中风险认知研究的分析
 - ——基于Cite space的聚类与突变检验 / 刘又嘉
- 094 Al+翻译:人工智能与语言行为人机耦合应用研究 / 余玉秀

身处方寸,心向远方

所谓人文报道,其实指的是新闻报道中应乘持的人文精神。"人文"一词源于《易经》,"关乎天文,以察时变,关乎人文,以化成天下。" 人文精神,简言之就是以人为本,尊重人、关注人、理解人,坚持将人价值取合;弘扬真、善、美,揭露假、恶、丑;崇尚科学和理性,体现人类对真理、自由的不懈追求及开拓创新精神。

P15

社交媒体时代大众文化的建 构特征

进入社交媒体时代,技术驱动下的媒介转型则将内容传播的层层壁垒打破,随着内容生产机制的极大转变,技术赋权下的权力释放让曾经被动的内容接收者变成了互联网平台会力争取的"用户",移动终端的音及使得人人拥有媒介,更多的年轻人成为内容消费和文化传播的主力军,大众文化的燃点急剧下降,实现了从技术到文化、从低龄向高龄的反哺。

P17

全媒体大传播 强声势有影响

——湖南广播电视台2019全国两会 宣传的探索及做法

坚持先网后台、移动优先,湖南广播电视台在芒果云、芒果V直播、芒果动听、芒果都市等移动新闻产品之外,第一次整合都市频道新闻团队和芒果TV技术团队,跨机制、跨平台、跨媒介,全新打造融媒体产品——"芒果新闻",在芒果TV平台的PC端、移动端、OTT端、IPTV端同步上线。

P30